



## 同心汇聚真知灼见 携手贡献良策实招

### 区政协十五届一次会议大会发言摘要

区政协十五届一次会议收到来自区各民主党派和工商联、人民团体提交的10份大会发言。内容涉及加快城区数字化转型、发展碳汇经济、推动城市更新和功能升级、创新基层治理、用好红色文旅资源、完善学校课后服务体系等多个方面。本次大会发言以书面形式进行，现将发言精粹摘编如下：

**民革区委：《着力解决“数字鸿沟” 推进养老生活数字化转型》**

杨浦已将养老作为生活数字化转型的重点方向，不断创新服务模式，开展有益探索。为进一步弥合“数字鸿沟”，促进养老服务领域的数字化转型。建议：发挥政府主导的核心作用，搭体系，明需求，强保障，兜底线；体现社会参与的主体作用，推进智慧应用场景开发，完善智慧养老产品设计，加强老年人宣传指导；强调家庭层面和社会层面的代际反哺的支撑作用，帮助老年人提高数字技能和素养。

**民盟区委：《整合资源发挥优势 打造杨浦红色旅游精品》**

为充分挖掘、有效运用杨浦的红色资源，更好发扬红色传统、传承红色基因，持续提升

红色旅游的政治、社会、经济效益，建议：加强统筹推进，制定专项旅游发展规划；加强品牌打造，讲述杨浦红色故事；加强政策支持，确保红色旅游项目投入；加强融合发展，提升场馆利用能级；加强科技支撑，强化宣传平台数字赋能。

**民建区委：《以在线经济为契机 打造杨浦碳汇经济新高地》**

低碳经济已经成为国家发展的战略路径，杨浦应抢抓机遇，积极开展碳达峰碳中和相关科普研发，创建应用场景，推进节能减排实施规划。为此建议：数字手段打造发展平台，“碳可视”作为建设内容；建立碳减排全流程管理专业标准，打造碳汇经济大数据中心；制订杨浦碳经济计划，加快颠覆性技术创新；依托杨浦产业园区，推动碳汇经济落地。

**民进区委：《落实国家“双减”政策 加快完善课后服务体系建设》**

“双减”政策实施后，要进一步发挥区域高校集聚的资源优势和杨浦全国教育实验区的引领作用，探索形成可复制可推广的课后服务“杨浦模式”。具体建议：依托高校的专家学者、专业教师、大学生志愿者等人才优势，建立专业化师资团

队；整合全区教育资源，打造专业化课程体系，加强相关课程和标准开发，推进教学研究及成果运用。

**农工区委：《关于将复兴岛打造成世界级创岛的建议》**

复兴岛作为国际大都市市区内河岛屿的独特形态，如能打造世界级创岛，将与长阳创谷遥相辉映，并对黄浦江北延伸段更新开发产生重要催化作用。为此建议：盘活闲置存量，做好情况排摸和功能划分，探索多种供地方式；激活发展动力，吸引世界级企业研发中心落户，开展政策和制度创新；复合转型动能，强化数字基础设施建设；加快新旧动能转换；用活区位优势，加速产业升级，不断完善经济发展新格局。

**致公区委：《强化场景转化 提升数字城市可见效能——杨浦数字城市发展建议》**

在创新转型之路上，杨浦正在全力推动城区数字化发展，但仍需重点关注应用场景建设、市民感知、跨领域融通等方面，为此建议：强化应用场景开发建设，重构数字化城市新生态；践行人民城市重要理念，开创数字化转型新格局；聚焦经济、生活、治理“三大领域”融合，开创数字化赋能新局面。

**九三学社区委：《多元共治科技赋能 多措并举助推杨浦城市更新》**

随着“上海2035”总规出台和《上海市城市更新条例》的实施，结合土地资源的高质量利用，为助力杨浦向城市更新“深水区”探索前行，建议：将由政府资金投入为主，向多元主体共同投入转型；将以保障基本功能为主，向数字化社区更新转型；将以物质空间更新为主，向更强调人文关怀转型；将以一次性硬件更新为主，向可持续更新转型；将“美丽外衣”的景观式更新，向绿色低碳更新转型。

**台盟区委：《数字赋能“一网统管” 让城市运行更智慧》**

为推动“一网统管”持续优化升级，着眼条块业务融合、线上线下融会贯通、数据安全风险防范、街道创新力和积极性激发，建议：打通数据流通“血管”，提升线上线下协同的精准治理能力；重视安全法规，健全相关保护制度，深化分级分类管理，确保信息安全；汇聚各方智慧，以数字赋能催生更多实践应用，推动融合创新。

**区工商联：《人民城市实践区社区治理的四平“样本”和优化建议》**

围绕环同济产业集群级下的基层社会治理提出四方面建议：引入新治理主体，形成企业、政府、高校、商会和平台联盟在内的“五位一体”多元治理网络；引入新“话语场域”，打造1个全球创意设计大赛、10个城市生活“新设计”风尚试验场、100个新品牌经济孵化器和新总部经济集聚地；探索利益共同体开放创新新机制，形成一区（社区）一策（特色协商机制）、一区（社区）一品（标志性场景）、发挥“新要素”作用，围绕绿色化、数字化搭建区域公共服务平台，营造独特营商环境。

**区知联会：《关于切实推动杨浦教育数字化转型的建议》**

随着上海成为教育数字化转型试点区和《上海市教育数字化转型实施方案（2021-2023）》的发布，为体现杨浦教育数字化转型的实际成效，建议：以区为整体，搭建开放共享、数据互通、技术集成、应用协同、交互可用的教育数字底座；建设学科知识图谱和学生知识树，为综合评价体系提供数据支撑；鼓励跨学科项目制学习示范课程的开发共享，夯实素养提升的课程建设；提倡学校发挥各自特色，为杨浦教育数字化转型提供基层智慧、集体智慧；树立数字校园应用

标杆项目；着眼多层次、多阶段、多形式，搭建常态化的校企合作平台。

**许维胜**：提三点建议：一是抓住城市数字化转型机遇，实现信息化向数字化转变；二是加强一线社区治理人员和普通市民的数字化治理培训；三是为居家配备数字化转型的技术咨询顾问。

**王东**：建议发挥环同济产业优势，建设智慧检测监测联动云平台，从源头保障新基建建设，提高区域“运、管、养”综合水平。

**张昊楠**：要在数字化转型背景下，关注老年人等弱势群体，将智能技术运用于养老事业，为社区养老工作赋能增效。

**郑峰**：针对杨浦大剧院周边区域专业文化设施和商业配套的完善问题，建议整合资源并加强招商引资，将大剧院周边打造成杨浦文旅商业集聚中心，满足居民多元化需求。

**白晓琦**：配合“双减”政策实施，建议加强课程调配管理，形成组合化、系列化的课程资源；出台相关政策，鼓励企业和个人积极参与课程资源开发。

**李华敏**：建议推行儿童口腔健康专项科普教育和公益项目，

**吴志根**：五点建议：一是解决青年的住房问题，把高校毕业生留在杨浦；二是希望企业为高校研究提供更多创新项目；三是引进创投资金、风险资金为创业提供支持；四是加快适老化改造进度；五是引用高技术开展老旧小区节能改造。

**钟立敏**：报告高度浓缩、数据详实，体现了过去五年杨浦的工作成效，战略目标高远、筹划系统、前景可期。建议关注适老产业发展，结合区域转型升级，对符合社会发展趋势的产业，给予政策引导和支持。

**蒋毅**：针对滨江开发，一是建议审计环节核算碳排放；二是规划环节重视时间维度，延长建筑寿命。此外，城市更新要保持历史和文物保护建筑原有立面的特点。

**陆斌**：有三点建议：一是在新建项目中预留对环保设施运营商的补贴；二是根据全区总体目标和具体实际统筹规划光伏产业；三是积极鼓励和推动高端制造业的发展。

**程炜**：两点建议：一是关注生态文明建设，从长效机制和统筹管理方面开展河道治理，结合能源结构和产业服务开展碳达峰、碳中和工作；二是环同济功能区规划要多征求各方意见，让智力走出校区、走进园区。

**司徒行詰**：报告全面客观、

## 提能升级跨越发展 踔厉奋发共向未来

### 委员讨论政府工作报告 成绩亮眼未来可期可盼

**吴志根**：五点建议：一是解决青年的住房问题，把高校毕业生留在杨浦；二是希望企业为高校研究提供更多创新项目；三是引进创投资金、风险资金为创业提供支持；四是加快适老化改造进度；五是引用高技术开展老旧小区节能改造。

**钟立敏**：报告高度浓缩、数据详实，体现了过去五年杨浦的工作成效，战略目标高远、筹划系统、前景可期。建议关注适老产业发展，结合区域转型升级，对符合社会发展趋势的产业，给予政策引导和支持。

**蒋毅**：针对滨江开发，一是建议审计环节核算碳排放；二是规划环节重视时间维度，延长建筑寿命。此外，城市更新要保持历史和文物保护建筑原有立面的特点。

**陆斌**：有三点建议：一是在新建项目中预留对环保设施运营商的补贴；二是根据全区总体目标和具体实际统筹规划光伏产业；三是积极鼓励和推动高端制造业的发展。

**程炜**：两点建议：一是关注生态文明建设，从长效机制和统筹管理方面开展河道治理，结合能源结构和产业服务开展碳达峰、碳中和工作；二是环同济功能区规划要多征求各方意见，让智力走出校区、走进园区。

**司徒行詰**：报告全面客观、

**吴志根**：四点建议：一是增加协同发展区战略，抢占数字化转型、“元宇宙”等新赛道；二是建立历史建筑风貌区，增设城市旅游区；三是充分利用滨江名片效应，彰显杨浦特色；四是完善慢行交通系统，提升城市服务能级。

**孙敏燕**：杨浦“微整治”取得显著成效。结合当前新冠肺炎疫情形势，建议整合资源，加大志愿者力量的配备，更好地解决疫情常态化防控要求。面对养老床位紧缺的现状，建议通过改造废旧商务设施增加城区养老床位。

**吕晓钧**：有三点体会：一是报告一目了然，条理清晰；二是从资金、环境、人才等方面加大了对小微企业的扶持，培养“蚂蚁雄兵”；三是安全是底线，建议不断强化安全发展观念，提升全民安全意识。

**唐佳临**：未来五年建议要强化就业优先导向，着力解决好大学生群体的就业问题和受疫情冲击导致转型困难企业的生存问题。同时，建议加大对教育行业失业群体和育龄期女性就业情况的关注。

**孟红雨**：建议深入贯彻落实长三角一体化国家战略，深化与长三角区域兄弟城市的沟通交流，发挥企业产业链聚合效应，吸引长三角更多优秀企业入驻杨浦，为区域发展做出贡献。

**江海洲**：两点建议：一是建

议改善35岁以上人员，尤其是女性员工的就业环境；二是建议在政策上支持企业聘用缴纳社保的非沪籍人员。

**丁文涛**：建议在杨浦滨江、大创智、大创谷等重点区域打造低碳节能展馆，帮助市民了解绿色低碳相关政策和技术，推动形成绿色低碳生活方式。

**杨志刚**：建议充分利用“互联网+”和杨浦丰富的医疗资源，积极打造互联网医院等“新基建”，推进医联体建设。

**沈达峰**：有三点体会：一是在疫情严重冲击下，经济社会发展保持稳中有进；二是坚持一张蓝图绘到底；三是在“创新、文化、服务、保障”等方面起点高、谋划实。

**朱峰**：报告实事求是、催人奋进，深受启发。有四点建议：一是做好经济发展统筹设计；二是促进科研成果转化落地；三是加强招商引资组织领导；四是支持引导民营经济发展助力杨浦“四高”城区建设。

**陈欣**：报告深入践行人民城市重要理念，聚焦科创双创，聚力民生改善。建议牵住“两张网”建设这个牛鼻子，以长阳秀带在线新经济生态圈建设为重点，着力推动城市数字化转型；深化“睦邻中心”和“睦邻家园”建设，搭建好政府和群众沟通的桥梁，不断提升基层治理水平。

**陈欣**：两个报告主责突出，数据详实。建议：一是增加普法力度，充分利用多元纠纷处理机制，减少诉讼案件量；二是进一步做好公益诉讼检察，拓展公益诉讼渠道，切实担负起公共利益维护者职责。